## Кто есть кто в нашей науке и практике



**БЕЗГАНС Зинаида Яковлевна** (г. Красноярск)

Родилась в городе Купино Новосибирской области.

Закончила юридический факультет Томского государственного университета, где с 1961 по 1967 годы работала ассистентом кафедры теории и истории государства и права. С 1967 года по 1971 год работала старшим преподавателем ВШ МВД СССР в г. Алма-Ате, которая была переведена в г. Караганду.

После защиты кандидатской диссертации в 1971 году работала в Карагандинском государственном университете в должности доцента, деканом юридического факультета, заведующей кафедрой конституционного и международного права.

В 1981 году прошла по конкурсу в Красноярский государственный университет, где до 1998 года трудилась на кафедре конституционного и международного права. В настоящее время — доцент кафедры теории и истории государства и права юридического факультета Красноярского государственного Агроуниверситета. Несколько раз проходила стажировку в г. Москве. В течение сорока лет читала курс международного права в высших учебных заведениях.

С 1975 года — член Российской ассоциации международного права, постоянно принимает участие в Ежегодных собраниях, в отечественных и зарубежных конференциях по проблемам международного публичного права. Награждена почетной грамотой МИД РФ в 1995 году. Имеет правительственные награды.

Большое внимание уделяет не только чтению лекций и проведению семинарских занятий, но научной и методической работе. Опубликовала более 30 научных и методических работ.

На вопрос редакции о том, какое место занимается международное право среди учебных дисциплин на юридических факультетах российских ВУЗов ответила, что пока еще и в новых учебных планах международному праву отводится досадно небольшое количество часов. Мало спецкурсов читается на юридических факультетах в Сибири. В данное время она разработала и преподает спецкурс "Международное сотрудничество государств в борьбе с преступностью". Очень нравится "Московский журнал международного права", особенно его раздел "Кто есть кто в нашей науке и практике", который позволяет знакомиться (хоть и заочно) с коллегами из разных городов СНГ.



**КОЗЛОВ Александр Павлович** (Санкт-Петербург)

Кандидат юридических наук, подполковник милиции.

Родился 5 ноября 1961 года в поселке Шупариха Вельского района Астраханской области.

С 1980 по 1982 год служил в группе Советских войск в Германии. После службы в армии в 1983 году переехал в Санкт-Петербург.

В 1985 году закончил Ленинградскую специальную школу милиции, в 1993 Высшее Политическое училище МВД СССР (диплом с отличием) и стал преподавателем Санкт-Петербургского юридического института МВД России, который впоследствии был преобразован в Санкт-Петербургскую академию МВД России.

После создания в ней единственной в ВУЗах системы МВД России кафедры международного права, с 1998 г. занимал должность заместителя начальника кафедры.

В 1998 году, под научным руководством профессоров Санкт-Петербургского университета Ивана Ефимовича Тарханова и Ивана Абрамовича Соболя защитил кандидатскую диссертацию на тему: "Государственно-правовые основы охраны государственной границы и безопасность Российской Федерации". С образованием Санкт-Петербургского университета МВД России возглавил кафедру международного права.

Ведет большую научно-педагогическую работу. Основное направление научных интересов — международно-правовые аспекты безопасности России. Принимал участие в работе международных конференций и симпозиумов по вопросам международного права и обеспечения безопасности Российской Федерации. Является автором статей и глав учебно-методических изданий.

Принимает активное участие в работе научно-общественных организаций: Российской ассоциации международного права (РАМП), Санкт-Петербургского Совета Мира и Согласия, Русского географического общества. С 1996 г. — член международной полицейской Ассоциации (IPA), где работает членом комитета Санкт-Петербургского региона Российской секции.

На вопрос редакции о том, что Вам дала проходившая в июне 1999 г. в Санкт-Петербурге конференция: "Столетие инициативы России: от Первой конференции мира 1899 года — к Третьей, 1999 года", Александр Павлович ответил, что рассматриваемые на конференции вопросы имеют прямое отношение к современным проблемам международного права и роли России в совершенствовании гуманитарного права за последние 100 лет.

Участие в работе конференции позволило в новом свете ощутить основные аспекты складывающихся отношений между государствами, необходимость решения насущных задач по развитию международного права и определения места России в этом процессе.



**МУРАНОВ Александр Игоревич** (Москва)

Кандидат юридических наук, старший преподаватель кафедры международного частного и гражданского права Московского государственного института международных отношений (Университета) Министерства иностранных дел РФ. Партнер международной юридический фирмы "ММЦП и К<sup>0</sup>" (http://mice.ym-com.net). С 1999 г. — член редакционной коллегии "Московского журнала международного

права". Докладчик Международного коммерческого арбитражного суда и Морской арбитражной комиссии при ТПП РФ.

Научные интересы сосредоточены прежде всего в области внутригосударственного и унифицированного коллизионного и материального регулирования правоотношений с иностранным элементом, международного гражданского процесса, международного коммерческого арбитража, морского частного права, валютных отношений, а также в сфере публично-правового регулирования отношений с иностранным элементом: налогового, антимонопольного и других. Работает над многими научными проектами, имеющими существенное прикладное значение, в частности, над созданием в Интернете русскоязычной базы по Конвенции ООН 1980 г. о договорах международной купли-продажи товаров.

Родился в 1971 г. в городе Ветлуга Горьковской области, РСФСР. С 1988 г. по 1989 г. работал на механическом заводе им. Ульянова в г. Ветлуга. В 1994 г. закончил с отличием торговое отделение международно-правового факультета МГИМО МИД РФ. Дипломная работа под названием "Проблема "обхода закона" в международном частном праве" была в 1995 г. награждена Национальным Комитетом Российской Федерации по Десятилетию международного права ООН и Российской ассоциацией международного права Мартеновской почетной грамотой как исследование, выполненное на высоком научном уровне.

С 1994 г. по 1996 г. обучался в очной аспирантуре МГИМО (У) МИД РФ по кафедре международного частного и гражданского права. С 1996 г. — преподаватель, а с августа 1998 г. — старший преподаватель данной кафедры. В 1999 г. участвовал в международном студенческом конкурсе по международному коммерческому арбитражу в Вене в качестве тренера команды МГИМО (У) МИД РФ.

С 1992 г. работает юристом в международной неправительственной организации — "Московском международном центре предпринимательства". С 1995 г. по 1997 г. — специалист юридического департамента ЗАО "Роспром". С 1997 г. по 1998 г. — специалист правового управления ОАО "Нефтяная компания "ЮКОС", а с 1998 г. по 1999 г. — специалист правового управления ООО "ЮКОС—Москва".

27 мая 1999 г. защитил в МГИМО (У) МИД РФ диссертацию на соискание ученой степени кандидата юридических наук по теме "Проблема "обхода закона" в материальном и коллизионном праве". Материалы этой диссертации и некоторые другие предложения А.И. Муранова использовались в работе Исследовательского центра частного права при Президенте РФ при подготовке проекта раздела VII "Международное частное право" третьей части Гражданского кодекса РФ.

А.И. Муранов принимал участие в совершенствовании проекта раздела VI "Производство по делам с участием иностранных лиц" Арбитражного процессуального кодекса РФ. Кроме того, его предложения были учтены Комиссией ООН по праву международной торговли (ЮН-СИТРАЛ) при доработке русского текста "Комментариев ЮНСИТРАЛ по организации арбитражного разбирательства" (1996 г.). Является автором восьми научных работ по международному частному праву (в том числе опубликованных в "Московском журнале международного права": № 3 за 1997 г.; № 3 за 1998 г.; №№ 2 и 3 за 1999 г.), соавтором опубликованного в 1999 г. перевода на русский язык Гражданского кодекса Квебека. Награжден второй премией "Московского журнала международного права" за 1999 г. как автор лучших материалов, опубликованных в этом журнале. Участвовал в нескольких десятках судебных, третейских и административных разбирательств.

На вопрос редакции о том, какова роль и перспективы международного частного права в современной российской правовой системе, А.И. Муранов ответил: "К сожалению, вне науки роль международного частного права еще весьма незначительна. Ему уделяют недостаточное внимание в высшей школе. Очень незавидно его положение в правоприменительной практике судов, других государственных органов и нотариусов. Особенно печально то, что о международном частном праве часто забывают в нормотворческой деятельности.

Такое положение в целом остается неизменным еще с начала нынешнего века и положение улучшается незначительно.

Итогом всего этого является неадекватное, а иногда просто низкокачественное регулирование сложных правоотношений в сфере международного гражданского и торгового оборота. Все это не может не сказываться отрицательно на положении России в мировой экономике, равно как и на взаимодействии ее права с правовыми системами других государств.

Изменения в таком положении вещей начнутся только тогда, когда российские государственные и иные органы научатся обращению с иностранным правом и общению с иностранными правоприменителями, когда Россия заключит действительно квалифицированные международные соглашения с другими странами по частноправовым вопросам, в том числе защищающие интересы российских граждан, когда российские физические и юридические лица обретут привычку советоваться с юристом по сложным вопросам с наличием иностранного элемента и, более того, когда в России совершенствование международного частного права будет рассматриваться как одно из направлений государственной политики (подобно тому, как это делается во многих развитых западных странах). Можно с уверенностью утверждать, что многие недостатки нашей сегодняшней жизни вызваны невниманием государства к этой правовой отрасли. Между тем развитие могло бы реально и успешно способствовать и качеству правосознания в России, и совершенствованию других сфер права, и подъему экономики".



**НОМОКОНОВА Елена Николаевна** (Владивосток)

Родилась 4 сентября 1971 г. во Владивостоке.

В 1988 г. поступила на юридический факультет Дальневосточного государственного университета (ДВГУ), а в 1993 г. с отличием его закончила. С сентября 1993 г. ассистент кафедры международного права Юридического института ДВГУ. Ведет курсы международного публичного права, международного частного права, а также разработала и читает спецкурсы "Международное экономическое право" и "Международный коммерческий арбитраж".

С 1994 г. — аспирантка кафедры международного права Санкт-Петербургского государственного университета. Тема диссертационное работы — "Международное сотрудничество в области подготовки радиоспециалистов".

Автор около десяти научных статей и тезисов, в том числе по проблематике свободных экономических зон, международному морскому праву, безопасности мореплавания, рынку ценных бумаг.

В период учебы в ДВГУ и по его окончании участвовала во множестве научных конференций, где делала сообщения и доклады. Так, в январе 1990 г. была участницей делегации юридического факультета ДВГУ на "Московской модели Организации Объединенных Наций", в сентябре 1991 г. — участницей межреспубликанской научной конференции в г. Киеве, в сентябре 1998 г. — участницей научной конференции, посвященной 40-летию юридического образования на Дальнем Востоке. Постоянно принимает участие в качестве докладчика и научного руководителя студентов в студенческо-преподавательских научных конференциях, проводимых в рамках Юридического института ДВГУ.

В мае 1999 г. была научным руководителем команды "Океан" международно-правового факультета Юридического института ДВГУ на Третьем конкурсе им. Ф.Мартенса по международному гуманитарному праву, действующему в период вооруженных конфликтов. Команда стала победительницей конкурса.

С 1996 г. — старший преподаватель кафедры международного права, заместитель декана факультета правоведения.

На вопрос редакции о значении международного права для Дальнего Востока ответила: по роду педагогической деятельности мне приходится читать лекции и вести практические занятия как на факультетах юридического института, так и на неправовых факультетах ДВГУ. И, волей-неволей, приходится сравнивать знания студентов, их понимание международного права и отношение к нему. Так вот, зачастую студенты неюридических факультетов и отделений проявляют гораздо большую заинтересованность в нормах международного права, нежели студенты юристы. Они рассматривают курс лекций по международному праву с точки зрения возможности получения новых знаний из неизвестной им ранее области, а само международное право — как нечто глобальное и всем необходимое.

Порой они высказывают несколько идеалистические идеи о перерастании в будущем международного права во всеобщий регулятор общественных отношений, несколько преувеличивая, на мой взгляд, роль и функции международного права. Но хороша и показательна в данном случае хотя бы заинтересованность студентов в получении новых знаний. Нисколько не умаляя стремление студентов-юристов к знанию права, отмечу, что студенты правовых факультетов судят о международном праве с профессиональной точки зрения, придавая ему некоторую формальность. Более глубокому пониманию международного права мещает выработанный за годы обучения в университете (студенты изучают международное право на третьем-четвертом курсе) узкопрофессиональный подход к оценке права как средству введения любых отношений в русло правовой урегулированности: коль скоро существует норма права, она должна соблюдаться всеми без исключения, а при ее нарушении должна возникать ответственность за неправомерное поведение.

Однако, представляется, что сущность международного права несколько иная: во многом это не просто и не только право в его чисто юридическом понимании. Таким образом, могу сделать вывод о том, что студенты-юристы понимают международное право как средство для урегулирования правоотношений между субъектами международной системы, а студенты-неюристы — как форму существования международных отношений.



ПРИСЕКИНА Наталья Геннадиевна (Владивосток)

Родилась 12 августа 1969 г. в Астрахани.

Окончила в 1991 году юридический факультет Дальневосточного государственного университета (ДВГУ). Затем в течение двух лет училась в США в Тихоокеанском университете на факультете права (гор. Сакраменто, Калифорния). После окончания этого обучения получил степень мастера в области права.

С 1991 года преподает в ДВГУ на кафедре международного права (с перерывом на время командировки в США).

Научные интересы лежат в сфере международного гуманитарного права, в частности занимается проблемами миграции. На кафедре ей поручено читать лекции по международному праву и международному частному праву. Подготовила и читает два спецкурса: "Международные судебные и согласительные процедуры", а также "Иммиграционное право и политика США и России в этом вопросе". Ведет также семинарские занятия. Между прочим, на кафедре международного права в ДВГУ работает в общей сложности всего шесть человек: профессор, доцент, три старших преподавателя и один аспирант.

При ДВГУ создан юридический институт по международным отношениям. Н.Г. Присекина входит в дирекцию юридического института и является помощником по международным делам директора института. А ректор ДВГУ Владимир Иванович Курилов одновременно является и директором юридического института.

В то же время Н.Г. Присекина работает и в юридической фирме Rusin—Vecchi.

С 1995 года является помощником юриста в Международной юридической компании Роберта Кайзера, работая в основном, с желающими выехать из России в США.

С 1995 г. является членом Американского общества международного права и Международного Ротари клуба.

С 1996 г. активно участвует в международных конференциях и семинарах. Так, в 1996 г. участвовала в Международной конференции Совета Европы, которая проходила в Москве, в 1997 г. — в Международном семинаре по международному гуманитарному праву (пос. Снегири, Московская обл., Россия), в 1998 г. — в семинаре по международной защите прав человека (Будапешт, Венгрия).

В 1999 г. выезжала в США, где в г. Мэдисон (штат Висконсин) прочитала курс лекций по правовому регулированию торговли между США и Дальним Востоком России.

На вопрос редакции, какой интерес к международному праву проявляется на Дальнем Востоке нашей страны, Н.Г. Присекина сказала, что с 1991 года Владивосток открылся для иностранцев и для зарубежных инвестиций, основными инвесторами в его экономику стали Южная Корея, Япония, Сингапур, США.

Раньше ДВГУ не готовил юристов-международников. Сейчас начало этому положено. В 1999 году будет первый выпуск специалистов этого профиля.

Сразу важными стали и проблемы международного права и проблемы международного частного права. Актуальность приобрели контракты с иностранным участием. Появились проблемы иностранных юридических лиц на территории Российской Федерации. Особую важность имеют методы и способы обеспечения судебных решений. В общем, все гамма проблем международного частного права.

Тенденция роста роли национальных судов РФ в функционировании международного права имеет место и становится все более различимой, несмотря на то, что правовая система России не подготовлена должным образом к такому функционированию из-за отсутствия опыта, недостаточно разработанной нормативной базы, имеющейся и зачастую превалирующей "политики невмешательства в сферу внешних отношений".

Для того, чтобы искоренить эти проблемы, необходимо обеспечить независимость суда от других ветвей власти, абсорбировать мировой опыт имплементации норм международного права, усовершенствовать национальное законодательство, обеспечить всестороннее научное толкование вопросов применения судами норм международного права с целью развития общей международно-правовой культуры.